

Л.И. ДОБРОВОЛЬСКАЯ (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭРМИТАЖ,
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)

НАГРАДЫ БУХАРСКОГО ЭМИРАТА В СОБРАНИИ ГЭ

Награды бухарского эмирата, насчитывающие 11 экземпляров, составляют отдельную группу в собрании фалеристических памятников Государственного Эрмитажа. Шесть из них впервые были опубликованы в книге И.Г. Спасского «Иностранные и русские ордена до 1917 года» (*Спасский И.Г.*, 1963. С. 131–134, табл. XL). Это знаки трех орденов, вошедших в наградную систему Бухарского эмирата во второй половине XIX в.: две золотые и одна серебряная звезды I–III ст. ордена Благородной Бухары (учрежден в 1881 г.), знак и звезда ордена Короны Благородной Бухары (учрежден в 1893 г.) и знак ордена «Солнце Александра» (?) (учрежден в 1898 г.).

Как известно, при изготовлении звезд ордена Благородной Бухары иногда использовались звезды российских орденов (Белого Орла, Св. Анны, Св. Станислава), реже – персидские. Их центральные медальоны заменялись на новые, с надписью на персидском языке «награда столицы Благородной Бухары» и датой. Это объясняет наличие клейм российских мастеров на оборотной стороне звезд. Одна из золотых и серебряная звезды эрмитажного собрания, судя по клеймам, были изготовлены мастерами петербургской фирмы «Д. Осипов».

Помимо орденских знаков в музее хранятся пять медалей бухарского эмирата. В их числе четыре экземпляра медали «За службу и усердие» – одна золотая II ст. и три серебряные III ст. Кроме того, в собрании ОН ГЭ имеется серебряная медаль «В память о войне преданным рабам», учрежденная в 1916 г.

На фоне развития отношений с Россией взаимные награждения стали важной частью межгосударственного этикета. В архивных документах и дневниковых записях, относящихся к посещению правителями Бухары Российской империи, упоминаются многочисленные случаи пожалования орденов и медалей. Их вручали членам императорской фамилии, военным и чиновникам различных классов, деятелям искусства, журналистам и многим другим – всем, кто имел отношение к приему бухарской делега-

ции. Выбор награды и ее степень зависели от должности удостоиваемого лица и его положения в обществе. Ордена Бухары присутствуют в списке иностранных наград российских императоров и императриц. До 1893 г. российские подданные, получившие бухарские инсигнии, могли надевать их только на встречу с эмиром или его представителями. В самом эмирате орденами и медалями награждали военных бухарской армии. Для гражданского населения традиционно сохранялось пожалование халатами.

Орденские знаки и медали, хранящиеся в собрании Государственного Эрмитажа, поступили в музей из разных источников. Знак ордена «Солнце Александра», вероятно, хранился в Галерее драгоценностей Зимнего дворца. Золотая звезда ордена Благородной Бухары и знаки ордена Короны Благородной Бухары поступили в музей из особняка князей Юсуповых в 1919 г. Золотая и серебряная звезды I–III ст. в 1980-е гг. были приобретены в фалеристическую коллекцию Эрмитажа через Закупочную комиссию.

Литература

Спасский И.Г., 1963. Иностранные и русские ордена до 1917 года. Л.

А.Д. КОСТИН (МУЗЕЙ ИСТОРИИ КАМНЕРЕЗНОГО
И ЮВЕЛИРНОГО ИСКУССТВА, ЕКАТЕРИНБУРГ)

НАГРУДНЫЙ ЗНАК «ПОЧЕТНОМУ СТРОИТЕЛЮ КОМСОМОЛЬСКА»

В 1932 г. был заложен город Комсомольск-на-Амуре. В 1937 г. в преддверии празднования пятилетия города встал вопрос о награждении отличившихся строителей-комсомольцев. Поэтому горком комсомола вышел с ходатайством об изготовлении наградного знака.

В своем письме в ЦК ВЛКСМ от 4 февраля 1937 г. секретарь горкома комсомола И.И. Минкин писал: «Единодушное желание всех комсомольцев – учредить специальный значок «Почетному строителю Комсомольска». Краевые организации это поддер-